Die kleine Wolke und die Blume

Dieses Stück greift einige Themen, die wir im Schuljahr 2009-2010 behandelt haben, auf. Unser Hauptthema war die Umwelt und wir beschäftigten uns mit dem Lebenszyklus einer Pflanze, mit Umwandlungsprozessen in der Umwelt, mit dem Wasserkreislauf und mit Recycling. Das folgende kurze Stück basiert auf einer Geschichte, die den Kindern besonders gut gefallen hat. Es stellt den Wasserkreislauf, einen unerlässlichen Teil des Lebens, anschaulich dar. Erzählt wird die Geschichte einer kleinen Blume, die zum Leben erwacht. Dabei wird am Ende jedem die Botschaft vermittelt, wie wichtig es ist, unseren Planeten sauber zu halten. Das Stück und das Lied wurden von der Gruppe und ihrem Lehrer geschrieben. Der Dialog ist sehr einfach, da er für jüngere Kinder geschrieben wurde. Spiel und Vokabular können für ältere Gruppen reichhaltiger und schwieriger gestaltet werden. Abhängig von der Klassengröße können auch mehrere Kinder die gleiche Rolle haben. Einige Kinder können ebenfalls Rollen für „spezielle Effekte“ wie Trommelwirbel für Donner oder Regenmacher für das Geräusch von Regen einnehmen. Viel Spaß beim Erstellen von Kostümen! 

Figuren:


Die Szene beginnt mit Kindern, die im Halbkreis sitzen. Sie richten den Blick zum Boden. Die Person/Gruppe, die an der Reihe ist, steht auf und beginnt zu sprechen. Wenn eine Person/Gruppe ihren Teil gespielt hat, bleibt sie stehen. 
Meer:

(Steht.) Ich bin das Meer. Ich bin blau, blau, blau!

Sonne:

(Steht und fächelt sich beim Sprechen zu.) Ich bin die Sonne. Ich bin heiß, heiß, heiß!

Wasser:
(Steht, macht beim Sprechen eine Bewegung „nach oben“.) Ich bin das Wasser. Es ist so heiß! Ich geh nach oben, oben, oben! 

Wolke: 
(Steht und hebt die Arme hoch über den Kopf und macht eine Bewegung des Schwebens) Ich bin eine kleine Wolke. Ich schwebe oben, im Himmel!

Plötzlich bricht ein Donner los (Trommelschlag). Die Wolke hält sich vor Angst die Ohren zu.

Regen:
(Steht.) Ich bin der Regen. Ich falle hinunter, hinunter, hinunter! (Bückt sich beim Sprechen und steht dann.)

Samenkorn:

(Liegt. Setzt sich hin.) Ich bin ein Samenkorn. Sssschhhhh! Ich schlafe! (Legt sich wieder hin.)

Alle anderen stehen schon, klatschen in die Hände und sagen: Wach auf, Samenkorn! Wach auf, Samenkorn! 

Es fällt noch mehr Regen (Geräusch!)


Das Samenkorn reckt und streckt sich, gähnt und steht auf. Die Blume kommt.
Blume: 
(Steht mit offenen Armen.) Ich bin eine Blume. Ich liebe das Wasser! Ich liebe die Sonne! Ich bin glücklich, glücklich, glücklich! (Macht einen kleinen “Freudentanz”.)

Alle anderen Darsteller tanzen mit und singen: Wir sind glücklich! 
Meer – 


Sonne – 


Wasser –  


Wolke - 


Regen – 


Samenkorn –	


Blume – 


…
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