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ou de la forndation de l'Etat bulgare   

Au VIesiècle, les Bulgares arrivent dans la plaine du  Bas Danube, où ils fondent au siècle suivant leur premier état. Le peuple bulgare vit alors sous la menace des  Khazars. 

A la mort du Khan bulgare Koubrat ses enfants, cinq fils et une fille, se dispersent  fuyant les occupants. Les frères Asparoukh, Kouber et Altsek, partis vers le sud, traversent le Danube et s'installent sur la  rive droite. Là Asparoukh crée l'Etat bulgare. Il  envoie alors, vers leur frère Bayan et leur seur Houba faits prisonniers, un faucon. A sa patte il  attache  un fil blanc. C'est un signe  qu'ils ont trouvé une terre libre. Voyant ce signe, Bayan et Houba décident de s'enfuir pour aller rejoindre leurs frères. Mais ils sont  rattrapés au moment de la traversée du Danube alors qu'ils cherchent un point de passage. Houba attache à la patte du faucon un fil blanc et le tend à son frère. Tandis que Bayan s'apprête à libérer l'oiseau, une flèhe l'atteint, et son sang colorie le fil.

Grâce au faucon  Bayan et Houba traversent le Danube. Ils arrivent finalement dans le pays que leur frère Asparoukh a fondé (sur le territoire de la Bulgarie actuelle). Ils sont  très heureux. Asparoukh fait plusieurs morceaux du fil colorié en blanc et en rouge. Il  en décore ses soldats pour partager sa joie.

Depuis lors, le premier mars, les enfants bulgares ainsi que les adultes portent  ces  porte- bonheur faits de fils rouge et blanc. 

D'après:  http://fr.wikipedia.org/wiki/Martenitsa
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Compréhension de la légende:

Dites si c'est vrai ou faux:

La Bulgarie est créée au VII siècle.                                          VRAI                   FAUX 

La Bulgarie est créée sur la rive  gauche  du Danube.              VRAI                   FAUX 

Le premier khan ( roi) bulgare s'appelle Asparoukh.                VRAI                   FAUX 

Une hirondelle aide Bayan et Huba à traverser le Danube.       VRAI                   FAUX 

La marténitza est le symbole de la joie et du bonheur.              VRAI                   FAUX 
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