Document  1: Max Ernst et le frottage
Le peintre, graphiste et sculpteur franco-allemand Max Ernst est né en 1891 à Brühl en Allemagne et est décédé en 1976 à Paris. Il fait partie des mouvements artistiques du surréalisme et du dadaïsme. Il a laissé à côté de nombreuses représentations picturales : peintures, collages, graphiques, des écrits, des livres et des poèmes. Il est à l’origine des techniques du grattage (du verbe « gratter ») et du frottage (du verbe « frotter »), ainsi que de la décalcomanie. (Kurz 2009)

En 1925, il développe une technique, qu’il intitule lui-même le frottage. Dans ses mémoires, Max Ernst décrit, comment il en est arrivé là. C’est en observant les planches d’un plancher assez grossier qu’il a eu l’idée, de mettre sur papier avec un gros crayon cette structure. Dans ces représentations de différentes surfaces, l’artiste a découvert des motifs d’animaux, de végétaux, de paysages. (Klant/Walch 2006: 60).
La technique du frottage découverte par Max Ernst peut se caractériser de la manière suivante: on pose une feuille de papier sur une surface inégale et ayant une texture irrégulière. Cette structure s’imprime grâce au frottage avec un crayon sur la feuille. De cette façon, le relief des différentes surfaces et des différents matériaux (feuilles, bois, pièces de monnaie) est représenté sur le papier. Cela peut résulter sur des effets de distanciation étonnants, les surfaces originales n’étant plus toujours reconnaissables. Cette technique du frottage peut être réalisée à de nombreux endroits (Kurz 2009). Max Ernst a poursuivi sa recherche en combinant différentes structures graphiques en un collage. Il en résulte souvent des effets non prévus par l’artiste et qui sont le fruit du hasard (Klant/Walch 2006 :61)
Des exemples d’œuvres qui sont le résultat de cette technique du frottage sont : « Ausbrecher » (1925), « Lichtrad » (1925), « Histoire naturelle » (1925) et « L’unique et sa propriété » (1925)
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