
Langues étrangères en primaire par des contenus disciplinaires – Français langue étrangère

Les Animaux: Module 1
1. Thème, compétences et objectifs

Les animaux chez nous, chez vous et ailleurs

Première séquence : Quels animaux y a-t-il ?

Introduction

- Le cours commence par une chanson ou une comptine sur un animal (chanson : Un éléphant ça trompe, ça trompe, un éléphant ça trompe énormément. Deux éléphants … et ainsi de suite, la mélodie de Un km à pied…)

- L’enseignant montre des images/photos d’animaux ou encore des animaux en peluche ou en plastique selon l’âge des enfants et il en parle avec les élèves : Quels animaux voyez-vous ? Vous aimez les animaux? Vous avez un animal de compagnie ? etc.

Si le vocabulaire est nouveau, on peut faire des jeux pour familiariser les élèves avec le nouveau lexique. 
- Regardez tous ces animaux. Est-ce qu’ils sont tous pareils ? Y a-t-il des différences? Les- quelles ?

Les élèves vont nommer soit des caractéristiques physiques (Il a des pattes) soit les milieux naturels dans lesquels on peut trouver les animaux présentés (Il vit dans les bois). Ils découvriront qu’il y a des animaux différents. L’enseignant propose de mettre en ordre les animaux. Selon l’âge des élèves il offre au tableau une taxonomie (cf. document 1, document 2). Les enfants mettent en ordre les images des animaux ou écrivent les noms des animaux au bon endroit. Ils peuvent ajouter d’autres animaux.

- Les élèves plus âgés peuvent chercher quelles sont les caractéristiques communes à ces différents animaux. Ensuite, ils peuvent rédiger ou chercher dans une encyclopédie une définition du terme « les animaux ».

- Enfin, on peut faire faire des pantomimes aux élèves. Un élève mime un animal. Les autres devinent. Il faut demander aux enfants de bien représenter les signes caractéristiques de leur animal : l’oiseau – il bat des ailes, il pépie ; l’éléphant – il marche à pas lourds, il agite sa trompe etc.

Deuxième séquence : les animaux chez nous

- Révision des noms des animaux et de la taxonomie par un/des jeux. On peut jouer à « Pigeon-vole » : L’enseignant prononce une affirmation sur un animal. Si c’est correct les élèves doivent lever leurs bras (= le pigeon vole !), si ce n’est pas correct ils gardent les bras baissés. Exemples pour les affirmations :

Le singe est vert. Il vit à la ferme. Il vole. (C’est un reptile.)

Le chat est gris. Il vit à la maison ou à la ferme. (C’est un mammifère.) etc.
(D’autres jeux possibles : Jacques a dit, Bingo = compréhension orale, jeu de « Kim » = production orale)

Avec les jeunes enfants auxquels on a présenté la taxonomie Animaux de la terre, de l’air et de l‘eau on peut chanter la chanson Les petits poissons dans l’eau (cf. document 3).

- Les élèves doivent réfléchir sur les animaux de leur région : Quels animaux trouve-t-on chez nous ? A quelle classe appartiennent-ils ? Où vivent-ils ?

L’enseignant peut utiliser les cartes-image (document 4) ou des photos pour les différents milieux naturels existants dans la région, par ex.: (haute) montagne, forêts et lisières, champs, prairies, parcs et jardins, eaux (lacs, étangs, ruisseaux, rivières ou mer – selon la région où vivent les enfants). Les élèves travaillent en groupes. Chaque groupe reçoit des cartes-image ou des photos d’animaux ainsi que des cartes-image représentant les habitats. Ils doivent remplir un protocole (matériel 1) : d’abord ils choisissent les animaux qui vivent dans leur région, ensuite ils réfléchissent sur l’habitat. Les élèves plus âgés peuvent se contrôler eux-mêmes en utilisant des encyclopédies ou l’internet. Les résultats sont présentés au tableau. Les élèves peuvent, aidés par le professeur, utiliser les expressions suivantes : 

Le papillon (par ex. le paon-du-jour) vit chez nous. Il vit dans les prairies. La sauterelle vit …
Le renard vit dans les bois. Le chevreuil vit …, Le loup vit…

Le lièvre vit dans les champs.

La truite vit dans les ruisseaux.

Le dauphin vit dans la mer.

Le chamois vit dans les montagnes.

On peut créer progressivement au tableau une vue d’ensemble en images sur la faune de la région. Les élèves peuvent ajouter des cartes de mots pour les différents animaux et milieux naturels. Ensuite, les élèves peuvent parler (en langue maternelle) des animaux qu’ils ont déjà rencontrés. L’enseignant les invite à être attentifs lors de leurs promenades afin d’observer les animaux de leur région. Il leur propose de tenir un journal et d’y noter leurs observations. 

- L’enseignant choisit un animal et le montre aux élèves qui l’observent (photos, DVD/vidéo ou un animal empaillé/naturalisé). Avec l’aide de l’enseignant, les élèves décrivent cet animal en utilisant le vocabulaire de la séquence précédente. Un portrait-robot est établi au tableau (cf. matériel 2 ou 3). Des expressions simples (L’ours est brun. Il est grand. Il vit dans la forêt. Il a des pattes. Il mange du miel. etc.) ainsi que des dessins ou des symboles, pour représenter la nourriture par exemple, peuvent être utilisés. Ensuite, chaque élève choisit son animal favori et remplit une fiche d’identité (matériel 2 ou matériel 3 selon l’âge et la taxonomie choisie). Les élèves peuvent utiliser des encyclopédies. Ils ont le droit d’utiliser aussi la langue maternelle s’ils le veulent. 

Les élèves plus âgés peuvent mettre le nom latin de l’animal dans leur portrait-robot. Cela permet de désigner précisément une espèce, au-delà des différences d’appellations dans les différentes langues (cf. document 5 - liste multilingue des animaux).
Troisième séquence : les animaux chez vous

- Comme introduction pour les jeunes enfants, on peut utiliser des comptines ou des chansons (cf. bibliographie). Aux élèves plus âgés, on pourrait proposer des devinettes ou des proverbes tout en reprenant le vocabulaire et les structures des séquences précédentes. 

- L’enseignant présente une carte de France ou une carte d’une région française (matériel 4 – carte du Languedoc) où quelques espèces d’animaux sont représentées. Les élèves comparent avec la faune de leur région. Les mêmes espèces sont-elles présentes ? L’enseignant commence à comparer dans la langue cible, les élèves l’imitent :

Chez nous, il y a des sangliers. En France/au Languedoc-Roussillon, il y a aussi des sangliers.
Au Languedoc-Roussillon, il y a des genettes. Chez nous, il n’y en a pas. Mais chez nous il y a … etc.

(matériel 5 : cartes-image des animaux du Languedoc, document 6 – La faune du Languedoc-Roussillon)

- Les élèves se demandent s’il y a dans cette région française des animaux qu’ils ne connaissent pas ou qui n’existent pas dans leur propre région. Si c’est le cas, ils doivent chercher des informations sur cet animal (encyclopédies, internet) et rédiger un autre portrait-robot. Il est recommandé de les faire travailler en groupes. Les portraits-robots sont présentés en classe. 

On peut aussi faire un petit exercice de compréhension orale sur la genette. Les élèves doivent remplir une fiche d’identité selon la description que leur donne le professeur. (document 6 – texte, matériel 6 – fiche pour les élèves). 

- A la fin, les élèves peuvent classer les animaux du Languedoc-Roussillon dans la taxonomie utilisée dans la première séquence et réviser les différentes classes d’animaux, leurs caractéristiques et leur manière de se déplacer.

La séquence peut être terminée par des jeux et des exercices. Le matériel contient un mémory (matériel 7) et un jeu de dés (matériel 8). Les élèves peuvent aussi fabriquer des cartes pour jouer au  domino en utilisant les cartes-image du matériel 5. Le matériel 9 contient un exercice d’éveil aux langues. Les élèves découvrent les noms de quelques animaux dans différentes langues. Ils peuvent repérer les similitudes et les différences entre les langues ainsi que les familles de langues – romane et germanique.
Pour aller plus loin : l’animal dans l’histoire culturelle française – des activités  
    interculturelles et transdisciplinaires (cf. document 8)

Parmi les activités qui suivent (cf. Porcher 1987 : 26-29), l’enseignant peut choisir celles qui s’adaptent le mieux au niveau, aux besoins et aux intérêts de ses apprenants. Beaucoup d’entre elles sont appropriées pour être utilisées dans des projets transdisciplinaires. Il est recommandé de faire travailler les élèves à deux ou en groupes pour promouvoir les compétences sociales.

1. Les élèves entrent en contact (par e-mail) avec une classe dans le pays de la langue cible pour échanger des informations sur la faune de leurs régions. Ce faisant, ils pourraient parler entre autres des animaux rares ou menacés. Ils peuvent s’informer s’il y a des animaux qui figurent sur la liste rouge et se demander par quelles raisons. Les enfants peuvent réfléchir ensemble sur les mesures qui devraient être prises pour sauvegarder l’habitat de ces animaux. (document 6 pour le Languedoc)
2. Travailler sur une histoire française dont les héros sont des animaux.

3. Regarder une peinture avec des animaux, la décrire. Faire faire aux élèves un tableau /un dessin avec des animaux en utilisant la même technique ou une technique différente. Comme en France, les bandes dessinées jouent actuellement un grand rôle les élèves pourraient créer des dessins d’animaux dans le style d’une BD connue.

4. Ecouter une pièce de musique qui parle d’animaux. Attirer l’attention des élèves sur la façon dont le compositeur a transformé en musique les caractéristiques de l’animal, quels instruments il utilise etc. Essayer de représenter un animal à l’aide de sons et de bruits.
	5. Lire ou écouter l’histoire d’un animal fabuleux (comme le centaure, la licorne, etc.). S’informer sur les animaux fabuleux qui existent dans la mythologie de son propre pays et du pays de la langue cible, les comparer. Découvrir quelle était leur signification. Créer d’autres animaux fabuleux.
La licorne captive, tapisserie des Flandres, 16e siècle, photo : B. Giribone-Fritz
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 6. S’informer sur les animaux héraldiques dans son propre pays/région/ville et dans le pays de la langue cible. Se renseigner sur leur signification. Créer ses propres armoiries ou son propre blason en y mettant un animal-emblème (matériel 10). Dans ce matériel les élèves peuvent observer deux blasons. Celui de la région Provence-Alpes-Côte d’Azur montre un dauphin, le blason du Dauphiné historique, et un aigle, blason de la ville de Nice. L’autre blason est celui de la ville du Havre. On peut y voir en haut, à droite, un lion qui rappelle le séjour du roi belge dans cette ville pendant la première guerre mondiale et en bas une salamandre. La ville a été fondée par François Ier dont la salamandre était le blason.
7. Observer des publicités qui utilisent des animaux comme symboles. Rédiger une publicité (texte et dessin) en se servant des signes caractéristiques, du comportement typique d’un des animaux traités dans le module.

8. Découvrir les expressions ou locutions figées et les proverbes qui contiennent les noms d’animaux dans la langue cible, les comparer avec la langue maternelle et d’autres langues. Faire des dessins expliquant le sens d’une expression. Par exemple : avoir une faim de loup, avoir un chat dans la gorge, avoir des yeux de lynx etc. (cf. document 9 – liste multilingue d’expression figées et de proverbes, exercices matériel 11, matériel 12 et matériel 13)

9. Découvrir le poids et la taille des animaux. Les enfants de cet âge sont fascinés par la grandeur et le poids énorme de quelques animaux, en même temps ils aiment ce qui est petit. On peut inclure dans les séquences des exercices qui font découvrir aux élèves le vrai poids, la vraie taille des animaux (cf. document 10, matériel 14). 
Evaluation et portfolio

Les enseignants peuvent utiliser les grilles d’évaluation pour évaluer les compétences acquises par les élèves en travaillant sur le module (cf. document 11). Un élément important d’un enseignement centré sur l’apprenant est l’auto-évaluation. Des fiches-portfolio se trouvent dans le matériel pour les élèves (cf. matériel 15).

Le module contient :

Documents pour les enseignants

Document 1 : Taxonomie des animaux (séquence 1)

Document 2 : Cartes-image – habitats (terre, air, eau), parties du corps (pattes, ailes, 


nageoires), manières de se déplacer (marcher, voler etc.) (séquence 1)

Document 3 : Chanson – Les petits poissons, texte et cartes-image

Document 4 : Cartes-image – habitats (séquence 2)

Document 5 : Liste multilingue des noms des animaux

Document 6 : La faune du Languedoc-Roussillon (séquence 3)

Document 7 : La genette – texte pour compréhension orale

Document 8 : Pour aller plus loin – propositions et informations 

Document 9 : Liste multilingue d’expressions figées et de proverbes

Document 10 : Le poids des animaux - solution
Document 11 : Grille d’évaluation

Matériel pour les élèves
Matériel 1 : Protocole – Les animaux de ma région (séquence 2)

Matériel 2 : Mon animal favori (fiche 1) (séquence 2)

Matériel 3 : Mon animal favori (fiche 2) (séquence 2)

Matériel 4 : Carte du Languedoc-Roussillon (séquence 3)

Matériel 5 : Cartes-image des animaux du Languedoc-R.

Matériel 6 : La genette - Fiche pour compréhension orale

Matériel 7 : Mémory

Matériel 8 : Jeu de dés

Matériel 9 : Noms des animaux dans différentes langues

Matériel 10 : Blasons – Exercice et dessin/bricolage

Matériel 11 : Compléter des expressions figurées (pour les jeunes élèves)
Matériel 12 : Expressions figées – Exercice de choix multiple

Matériel 13 : Proverbes et dessins – Exercice

Matériel 14 : Le poids des animaux - Fiche

Matériel 15 : Portfolio 
Dans le module en allemand Tiere 1 (Material 5) et dans le module en russe Животные 1 (Mat 5) d’autres cartes-image d’animaux et d’autres photos sont disponibles.
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Je suis le mille-pattes Cédric

Et si vous pouviez compter,

Vous verriez que c’est pratique

 D’avoir tellement de pieds !

Mais quelles difficultés

Pour le pauvre cordonnier

Qui devra ressemeler

Mes milles souliers !

Dans : http://www.coindespetits.com/comptines
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