Bibliographie – Livres pour enfants

Hanozet, F. & Lemaïtre P. 2004 – Les légumes – Ecole des Loisirs – Coll. Pastel
Célestine ne veut pas manger ses légumes... Alors Papa a une idée : deux yeux, un nez, une bouche. Dans l’assiette, c’est maintenant un drôle de bonhomme qui invite Célestine à se régaler…

Jahier, C. & Winogradoff M. 2004 – Les légumes, je voyage de A à Z avec Marthe Villalonga – Idlivre.com – Coll. Je voyage de A à Z
Marthe et sa petite fille Julie passent en revue les légumes du monde entier dans la cuisine. Prétexte au voyage, ce livre permet également d'apprendre tout un tas d'anecdotes historiques et humoristiques sur ces légumes aux noms étranges, tels que Voandzou, Urgenta, Wasabi ! 26 comptines amusantes, reprenant chaque lettre de l'alphabet. Je Voyage de A à Z ! Des livres CD qui font voyager lecteurs et auditeurs. Un site Internet, pour concrétiser cette première approche ludique du monde.
Kayser R. 2003 – Le jardinage – les légumes - Milan Jeunesse – Coll. Carnet de la nature
Le carnet présente au jeune lecteur tous les outils qui lui seront utiles pour jardiner ainsi que la façon de les entretenir. Il lui indique ensuite comment faire pousser et récolter les légumes : de la salade à la courgette en passant par le haricot et la tomate. Sur chaque double page consacrée à la culture d’un légume (13 au total), un petit encadré vient apporter une information d’ordre général sur le jardinage : comment organiser le  jardin, arroser les légumes,  travailler la terre, etc.  Le dernier chapitre : «les trucs du jardinier» s’avère une mine d’infos et d’astuces pour avoir un beau jardin. 
Malhuisieux S. 2006 - Beurk ! encore des légumes ! – Editions Milan – Coll. Poche Benjamin


L’histoire d’une petite fille qui ne mange que des pâtes et évidemment aucun légume !

Ross, T. 2007 – La soupe au caillou – Mijade

Lors d'une promenade, le Méchant, Méchant Loup rencontre la Mère Poule, en train d'accrocher sa lessive. Ce qu'il voit lui plaît et il se propose de manger la poule avant d'emporter son linge, de belle qualité. La Mère Poule, maligne, lui propose de déguster, en hors-d'oeuvre, une de ses spécialités : la soupe aux cailloux.
Stroeva, A. 2007 – Histoires de fruits et légumes – Flies France – Coll. La Caravane des Contes

Des fruits et légumes  racontent leur histoire : celle des graines de melon d'or, celle de la princesse qui vit dans une orange, celle du paysan qui grimpe au ciel grâce à son pois magique... Le tout assaisonné de légendes, d'anecdotes et de devinettes du monde entier. 
Tevras E. 2009 – Les fruits et légumes : 22 recettes d’enfants - Mila Edition – Coll. Trop Bon !
Vaugelade, A. 2002 – Une soupe au caillou – Ecole des Loisirs – Coll. Lutin de Poche

Le village des animaux est sous la neige. Un vieux loup famélique apparaît, un sac sur l'épaule. Il entre chez la poule, pour faire une "soupe au caillou" avec de l'eau chaude et un gros caillou. Le cochon, le canard, le cheval... tous les animaux sont curieux de savoir ce que veut ce loup et ils apportent chacun un légume pour agrémenter la soupe. Ils mangent, et le loup s'en va, son sac sur l'épaule...
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