Документ 6 – Животные лесной полосы России
В России существуют разные природные зоны, „Вдоль берегов северных морей тянется холодная безлесная тундра. К югу от нее широкой полосой лежат леса, их сменяют обширные степи. Южнее расположены раскаленные солнцем пустыни. Большие площади заняты горами» (Сарвас 2006: 14).
Животный мир России разнообразен. В качестве примера изучения животного мира нам может послужить одна из природных зон России. Животный мир лесной полосы, особенно Тайги, может представить большой интерес для учеников начальной школы. Тайга считается самым большим непрерывным лесом мира. Поэтому она предоставляет многим животным пищу и много пространства для жизни. 
Некоторые животные Тайги перечислены в ниже следующем списке (смотри также документы 5, 6а и 6б и материал 5): 
позвоночные:
· Рыбы: щука

· земноводные/амфибии: четырехпалый тритон, остромордая и травяная лягушки
· Рептилии: гадюка или уж

· птицы: тетерев, глухарь, зеленый дятел, утка- мандаринка
· млекопитающие: 
1. большие: лось, бурый медведь, кабан, марал, пятнистый и северный олени,   амурский тигр
            2. средние: косуля, волк, рысь, лиса, росомаха, кабарга, бобр, байкалская нерпа
      3. маленькие: соболь, заяц, куница, белка, бурундук
Некоторые из этих животных также встречаются в некоторых областях Европы, например кабан, лось, волк, рысь, лиса и белка. Другие,  как амурский тигр, марал, или соболь считаются типичными только для фауны Тайги.

безпозвоночные: 

· членистоногие 
насекомые: В тайге есть очень много различных комаров и других кровососущих двукрылых насекомых. Там обитают бабочки: дневные, например красивая красно-чёрная траурница, а также ночные. Среди ночных  также существует сибирский шелкопряд, известный своим массовым размножением и объедающий хвою и непарный шелкопряд, повреждающий сосну, березу и осину. Таким образом ночные бабочки влияют на пейзаж Тайги, так как они могут  уничтожить огромную площадь леса. По сравнению с ними, рыжие  лесные муравьи полезные насекомые.  Они обитают во всей Европе, прежде всего в хвойных лесах, и играют важную роль в лесной экосистеме.
«Из-за суровости климата условия жизни в тайге сложны. Но таежные животные хорошо приспособлены к ним. У многих зверей зимой отрастает густой и длинный мех. А снежный покров для некоторых животных служит хорошим убежищем, в нем они устраивают временные жилища, например, заяц-беляк и тетерев» (http://priroda.clow.ru/text/2030.htm: 1). У многих зверей -  например у зайца-беляка, рыси и росомахи - широкие лапы. Это позволяет им передвигаться по глубокому снегу. Другой пример приспособления к месту обитания – это лось. Особое строение копыт помогает ему ходить по болотам. На каждый квадратный сантиметр поверхности широкого копыта лося приходится всего около 400 г веса животного.
«Тайга богата запасами корма не только в летнее, но и в зимнее время. Северные олени раскапывают снег и достают из-под него лишайник ягель. Зайцы-беляки питаются корой деревьев и кустарников. Основной же корм многих таежных животных — семена хвойных деревьев, в особенности кедровые орехи» (http://priroda.clow.ru/text/2030.htm: 1). 
В связи с этим и с другими документами ученики могут провести сравнение между животным миром своей природной зоны с животными лесной полосы России. Употребляя справочные пособия или интернет они могут найти намного больше интересных фактов о животных Тайги!
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