Documento 5: La fauna de Andalucía

	Andalucía es una de las regiones europeas con mayor biodiversidad. Algunas de las especies que viven en esta región se encuentran solamente allí y han desaparecido del resto de España. Una gran parte del territorio andaluz está protegido. Hay dos parques nacionales: Doñana y Sierra Nevada; así como más de veinte parques naturales que ofrecen condiciones muy favorables para la protección de la fauna.
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La riqueza animal tanto en los parques nacionales como en los parques naturales es espectacular. En este Módulo presentamos animales típicos de Andalucía y del sur de Europa. Entre ellos encontramos algunas especies amenazadas como el meloncillo o el águila imperial. Hemos elegido animales de todos los grupos y categorías (diferentes animales vertebrados e invertebrados, cf. dibujos en Material 5).
Invertebrados
Insectos: el escorpión común o amarillo –un escorpión mediterráneo–, las libélulas roja o tigre –dos de las especies de libélula que encontramos con más frecuencia en Andalucía. 
Vertebrados

Peces: el fartet andaluz –especie de vertebrado endémico de la Península Ibérica. Este pequeño pez se encuentra sobre todo en el sur de Andalucía, por ejemplo en el Parque nacional de Doñana.

El atún rojo –un pez de gran tamaño y por lo tanto muy apreciado en la cocina, con hábitat en el Atlántico y en el Mediterráneo que está fuertemente amenazado. En Andalucía sin embargo se sigue capturando con métodos tradicionales poco agresivos. 
Anfibios: 
Presentamos uno de los sapos más pequeños: el sapo partero (¡menos de 5 cm!), también una especie endémica que vive en los bosques mediterráneos de encinas y alcornoques.
Reptiles

Las cálidas y secas regiones están habitadas por diferentes reptiles como por ejemplo el camaleón común, la única especie de camaleón que vive en Europa, famoso por su capacidad de cambiar su color. El galápago europeo es una tortuga que vive en el agua. El lagarto ocelado es el lagarto más grande de Europa y tiene vivos colores. 
Aves

Especialmente el Parque Nacional de Doñana posee una extrema riqueza de aves. Presentaremos a los alumnos algunas de ellas: el águila imperial ibérica –en el Parque Nacional de Doñana anidan actualmente entre 8-12 parejas. Además en las zonas húmedas del parque se sienten bien la cigüeña común, las garzas real e imperial y el flamenco rosado. Hay solamente dos lugares en Europa donde anidan regularmente los flamencos: La Camargue en el sur de Francia y Fuente de Piedra en Andalucía. Allí se juntan en febrero enormes bandadas –un espectáculo natural.
Mamíferos

El jabalí, el gamo, la cabra montés, la gineta, el conejo pertenecen al grupo de los mamíferos que se encuentran en los bosques y montañas andaluces.
En el Parque Nacional de Doñana viven dos especies amenazadas de extinción: el lince ibérico y el meloncillo. En Sierra Morena se encuentra la subespecie ibérica del lobo –el lobo ibérico. 
En el Mediterráneo y en el Atlántico habita el delfín común. Sin embargo la población mediterránea se ha incluido en la Lista Roja de especies amenazadas.
La maestra decidirá que animales quiere presentar en la clase en función del nivel y de la edad de los alumnos (cf. Material 5).
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Lagarto ocelado, Foto: Carola Maliszewski

Más información:
http://www.docstoc.com/docs/21523330/ANIMALES-DE-ANDALUCIA
http://www.juntadeandalucia.es/averroes/html/adjuntos/2007/09/28/0008/animales.htm - para niños, con fotos y juegos
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