Kalender des Gemüseanbaus

Hier finden Sie eine Liste der saisonal « bei uns » oder zumindest auf der Nordhalbkugel in Europa angebauten/erhältlichen Obst- und Gemüsesorten. Sollten Sie noch andere Sorten kennen, können Sie uns gerne darüber informieren, damit diese Liste vervollständigt werden kann. 

Januar 

· Obst : Apfel, Birne, Kiwi, Klementine, Mandarine, Orange Walnuss, Zitrone.  

· Gemüse : Chicorée, Feldsalat, Grünkohl, Kartoffel (Spätkartoffel), Knoblauch, Knollensellerie, Kohl (Wirsing, Rotkohl, Weißkohl, Rosenkohl, Brokkoli), Kürbisse (Gartenkürbis, Riesenkürbis,...), Lauch, Mohrrübe, Pastinake, Rübe, weiße Rübe, Schalotte, Schwarzwurzel, Stangensellerie, Topinambur, Zwiebel. 

Februar

· Obst : Apfel, Birne, Kiwi, Orange, Walnuss, Zitrone. 

· Gemüse : Chicorée, Feldsalat, Fenchel, Friseesalat, Kardone (Gemüseartischocke), Kartoffel (Spätkartoffel), Kohl (Wirsing, Rotkohl, Grünkohl, Weißkohl, Rosenkohl, Brokkoli), Kopfsalat, Kürbisse (Gartenkürbis, Riesenkürbis,...), Lauch, Mohrrübe, Pastinake, Rübe, weiße Rübe, Schalotte, Schwarzwurzel, Stangensellerie, Steckrübe, Topinambur, Zwiebel. 

März

· Obst : Apfel, Kiwi, Orange, Walnuss, Zitrone. 

· Gemüse : Chicorée, Feldsalat, Rübe, Kartoffel (Spätkartoffel), Kopfsalat, Lauch, Mohrrübe, Pastinake, Sauerampfer, Schalotte, Schwarzwurzel, Stangensellerie, Topinambur, weiße Rübe, Zwiebel.

April 

· Obst : Apfel, Kiwi. 

· Gemüse : Ackerbohne, Artischocke, Blumenkohl, Erbsen, Friséesalat, Kartoffel (Spätkartoffel), Kopfsalat, Kresse, Lauch, Mangold, Mohrrübe, Radieschen, Sauerampfer, Schalotte, Spargel, Spinat, weiße Rübe, Zwiebel.

Mai 

· Obst : Kirsche, Rhabarber. 

· Gemüse : Ackerbohne, Artischocke, Blumenkohl, Spargel, Endivie, Erbsen, grüne Bohne, Kartoffel (Frühkartoffel), Kopfsalat, Kresse, Mangold, Radieschen, Schalotte, Spinat, Zwiebel. 

Juni

· Obst : Aprikose, Erdbeere, Himbeere, Kirsche, Mandel.

· Gemüse : Ackerbohne, Artischocke, Blumenkohl, Erbsen, Estragon, Fenchel, grüne Bohne, Kartoffel (Frühkartoffel), Kopfsalat, Mangold, Petersilie, Radieschen, Schalotte, Schnittlauch, Spargel, Zucchini, Zwiebel.

Juli

· Obst : Aprikose, Brombeere, Erdbeere, Heidelbeere, Himbeere, Kirsche, Mirabelle, Nektarine, Pfirsich, Pflaume, Rote Johannisbeere, Schwarze Johannisbeere, Wassermelone. 

· Gemüse : Ackerbohne, Artischocke, Aubergine, Brokkoli, Erbsen, Fenchel, grüne Bohne, Kartoffel (Frühkartoffel), Kopfsalat, Mangold, Mohrrübe, Schalotte, Salatgurke, Tomate, Zucchini, Zwiebel.

August 

· Obst : Aprikose, Brombeere, Erdbeere, Feige (frisch), Heidelbeere, Himbeere, Melone, Mirabelle, Pfirsich, Pflaume, Rote Johannisbeere, Schwarze Johannisbeere, Trauben.  

· Gemüse : Artischocke, Aubergine, Brokkoli, Endiviensalat, Fenchel, grüne Bohne, Kartoffel, Knoblauch, Kopfsalat, Lauch, Mais, Mangold, Mohrrübe, Schalotte, Schwarzwurzel, Salatgurke, Tomate, Zucchini, Zwergbohne, Zwiebel.

September

· Obst : Apfel, Birne, Brombeere, Erdbeere, Heidelbeere, Himbeere, Melone, Mirabelle, Pfirsich, Pflaume, Trauben, Feigen 

· Gemüse : Artischocke, Aubergine, Blumenkohl, Bohne (weiße Perlbohne, weiße Bohne,…), Brokkoli, Endiviensalat, Fenchel, Friseesalat, grüne Bohne, Kartoffel (Spätkartoffel), Kohl, Kopfsalat, Kürbisse (Gartenkürbis, Riesenkürbis,...), Lauch, Mais, Mangold, Mohrrübe, Paprika, Pfifferling, Radieschen, Rosenkohl, Rübe, Salatgurke, Schalotte, Schwarzwurzel, Spinat, Tomate, Zucchini, Zwergbohne, Zwiebel. 

Oktober

· Obst : Apfel, Birne, Erdbeere, Himbeere, Quitte, Trauben, Walnuss, Feigen, Weinbergpfirsich.  

· Gemüse : Artischocke, Aubergine, Blumenkohl, Brokkoli, Endiviensalat, Feldsalat, Fenchel, grüne Bohne, Kartoffel (Spätkartoffel), Knollensellerie, Kohl, Kopfsalat, Kürbisse (Gartenkürbis, Riesenkürbis,...), Lauch, Mangold, Mohrrübe, Paprika, Pastinake, Pilze (Steinpilze), Radieschen, Rosenkohl, Rübe, Salatgurke, Schalotte, Schwarzwurzel, Spinat, Tomate, Topinambur, weiße Rübe, Zucchini, Zwiebel.

November

· Obst : Apfel, Birne, Dattel, Esskastanie, Kaki, Quitte, Walnuss, Trauben.  

· Gemüse : Brokkoli, Blumenkohl, Chicorée, Endiviensalat, Feldsalat, Kartoffel (Spätkartoffel), Knollensellerie, Kohl, Kopfsalat, Kürbisse (Gartenkürbis, Riesenkürbis,...), Lauch, Mangold, Mohrrübe, Pastinake, Pilze, Radieschen, Rosenkohl, Rotkohl, Rübe, Schalotte, Schwarzwurzel, Spinat, Stangensellerie, Topinambur, weiße Rübe, Zwiebel.

Dezember 

· Obst : Apfel, Birne, Grapefruit, Klementine, Kiwi, Mandarine, Orange, Walnuss. 

· Gemüse : Chicorée, Endiviensalat, Feldsalat, Kartoffel (Spätkartoffel), Knollensellerie, Kohl, Kürbisse (Gartenkürbis, Riesenkürbis,...), Lauch, Mohrrübe, Pastinake, Pilze, Rosenkohl, Rotkohl, Rübe, Schalotte, Schwarzwurzel, Topinambur, weiße Rübe, Zwiebel. 

vgl. auch: http://www.infofarm.de/datenbank/medien/327/saisonkalender.pdf für Deutschland
