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La faune de la région du Languedoc-Roussillon

La faune de cette région, située dans le sud de la France, servira comme exemple pour ce module.

Le Languedoc-Roussillon dispose d’un patrimoine naturel exceptionnel. Au L.-R., il y a différentes régions biogéographiques : méditerranéennes, alpines, atlantiques et continentales, c’est pourquoi il jouit d’une biodiversité particulièrement riche et originale. « C’est ainsi que le Languedoc-Roussillon est la première région française pour la biodiversité : 65% de son territoire est constitué d’espaces naturels et 2/3 des espèces françaises sont présentes en Languedoc-Roussillon (http://www.enplr.org/). »

Nous citons ici les espèces typiques et rares qui pourraient particulièrement intéresser les apprenants. Les enseignants devraient faire un choix de sorte que les apprenants puissent découvrir les particularités de la faune du Languedoc-Roussillon et qu’ils puissent comparer avec la faune de leur propre région. Pour les jeunes élèves nous recommandons de se concentrer sur les animaux qui sont représentés sur la première planche des cartes-image (cf. matériel 5).

Le paysage du L.-R. est composé de plusieurs milieux naturels. La côte s’étend de la Camargue jusqu’aux Pyrénées (200km). Dans la mer, on trouve des habitats de dauphins et de tortues de Méditerranée. La zone lagunaire, entre la mer et le milieu terrestre, qui s’étend tout le long de la côte, abrite beaucoup d’animaux : 

· des poissons marins migrateurs, comme les anguilles, dorades
 et loups de mer, et des coquillages,

· de nombreux oiseaux qui hibernent, comme le flamant rose, l’aigrette garzette, la grande aigrette, des canards, le goéland railleur et la mouette mélanocéphale 
· des oiseaux insectivores, comme le guêpier d’Europe
· au bord des canaux (graus) qui relient les étangs à la mer on trouve encore la loutre commune, mais son existence dans cet habitat est menacée.

La plaine littorale abrite des espèces patrimoniales comme l’outarde canepetière, la pie-grièche à poitrine rose, et le lézard ocellé (cf. doc. 6a). Les parcelles cultivées sont surtout occupées par la vigne, il y a peu de cultures de champs. Le paysage des garrigues, la zone intermédiaire de collines entre la plaine littorale et les milieux de montagne, contribue fortement à la caractérisation du patrimoine méditerranéen. Cette zone est très riche en espèces animales, comme par exemple : le scorpion languedocien, l’aigle de Bonelli et le faucon crécerelette. Partout on entend le chant des cigales grises. Dans ces deux dernières zones il y a beaucoup d’insectes, c’est pourquoi on y trouve de nombreux oiseaux insectivores: le martinet noir, l’hirondelle rustique et de nombreuses espèces de chauves-souris, comme le grand rhinolophe fer à cheval. 

Le Languedoc-Roussillon comprend aussi des zones montagnardes : les massifs d’altitude des Pyrénées (dans le sud, au Roussillon) et des Cévennes (dans le nord, entre les départements Gard et Lozère) et les massifs de moyenne montagne du Haut-Languedoc. Dans les Pyrénées on trouve la faune alpine : le loup, l’ours brun, le lynx, l’isard des Pyrénées (qui ressemble beaucoup au chamois des Alpes), la marmotte et un oiseau impressionnant : le grand tétras. L’aigle royal fait des ronds dans le ciel. Dans les Cévennes, il y a le lynx, le loup et le chat forestier, au bord des rivières vivent la loutre commune et le castor. La région montagnarde est aussi l’habitat de la genette, une espèce de chat qui vit en Europe uniquement dans le sud de la France et en Espagne.

Comme dans toutes les régions, au L.-R. il y a des espèces menacées : par exemple le desman des Pyrénées, un petit mammifère semi-aquatique qui est connu aussi sous le nom de rat-trompette ou taupe aquatique. En plus, eaucoup d’oiseaux se trouvent sur la liste rouge des animaux en voie de disparition. Les amphibiens sont menacés aussi en raison de la disparition de leur habitat. 

Pour plus d’information

http://www.languedoc-roussillon.ecologie.gouv.fr/ (carte et d’autres informations)

http://www.enplr.org/spip.php?article7 (milieux naturels du Languedoc-R., paysages, flore, faune)

http://www.oiseaux.net/ (informations détaillées sur tous les oiseaux, noms en plusieurs langues !)
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la pie-grièche à poitrine rose

� cf. document 5 „Liste multilingue des animaux“ pour tous les animaux cité dans ce document.
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