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Material 2 : Donaulandschaften

Aufgabe (Partnerarbeit): Schaut euch die Landschaften auf den Fotos an. Welche dieser Landschaften könnt ihr nicht sehen, wenn ihr die Donau entlang fahrt? Findet die Fotos, die nicht hineinpassen. Ordnet anschließend die Titel (unten) den Fotos von der Donau zu. 
Spiel Alle Vögel fliegen hoch: Hört gut zu, ich werde nun eine der Landschaften auf den Fotos beschreiben. Sobald ihr die Bestandteile wiedererkennt, hebt die Hand und sagt die Nummer des entsprechenden Fotos und, wenn ihr es noch wisst, nennt den Ort/das Land.
Die Donau flussabwärts: Schaut euch noch einmal die Karte im Material 1 an. Durch welche Länder fließt die Donau? Ordnet nun die Fotos in der richtigen Reihenfolge, von der Quelle zur Mündung.

Aufgabe (Gruppenarbeit): Fertigt schriftlich eine kurze Beschreibung jeder Landschaft an. Klebt zu jeder Beschreibung das zugehörige Foto. 
Vokabular zur Beschreibung einer Landschaft: See, Fluss, Hügel, Berg, Felder, Wald, Straße, Haus, Gebäude, Sand... Strukturen: Dort steht ein Haus. Man sieht ... ... Diese Landschaft ist ... Das ist eine Wüste/ eine Kirche... In der Ferne sieht man... . Ein Turm erhebt sich/ ein Baum befindet sich... recht/  links. Am rechten/ linken Ufer...

Fotos (die Autoren der Fotos sind im Dokument 2 benannt)
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Titel der Fotos von der Donau

Das Flussdelta in Rumänien.

Die Donau in Ulm in Deutschland, Blick von der Kathedrale.
Blick auf die Donau in Bratislava, Slowakei.

Der Zusammenfluss von Brig und Brigach in Deutschland.

Die Donau in Nikopol, Bulgarien. Blick nach Westen im Winter.

Donauknie bei Visegrád in Ungarn.

Zusammenfluss von Ilz, Donau (Mitte) und Inn in Passau/Deutschland, an der Grenze zu Österreich.
Die Donau an der slowakisch-österreichischen Grenze. Mündung der March/Morava in die Donau.
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