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Information sur l’UNESCO

Une définition tout d’abord : « UNESCO » signifie « United Nations Educational, Scientific and Cultural Organization ». C’est en anglais parce que c’est une émanation des Nations Unies. En français cela signifie: « Organisation des Nations Unies pour l’éducation, la science et la culture ». C’est une agence spécialisée de l’ONU. Le siège de l’UNESCO est à Paris.
Son objectif est le suivant: « […] contribuer au maintien de la paix et de la sécurité dans le monde en resserrant, par l’éducation, la science, la culture et la communication, la collaboration entre nations, afin d’assurer le respect universel de la justice, de la loi, des droits de l’Homme et des libertés fondamentales pour tous, sans distinction de race, de sexe, de langue ou de religion, que la Charte des Nations unies reconnaît à tous les peuples. »
Entre autres missions, l’UNESCO établit une liste, celle du « Patrimoine Mondial ». Son but est de cataloguer, nommer, et conserver les sites dits culturels ou naturels d’importance pour l’héritage commun de l’humanité. Les deux mots importants sont « cataloguer » et « conserver »

                                              Derniers articles en RSS Actu

 HYPERLINK "http://www.t-shirt-reunion.com/category/cuisine/feed/" \o "" Cuisine
· Culture
· Galerie photo
· Galerie vidéo
· histoire
· Le site
· musique
· Présentation
· Shopping
· T-shirts
· T-shirts d'ailleurs
· T-shirts locaux
· Tourisme
· Derniers commentaires en RSS
D’après la source :  http://www.t-shirt-reunion.com/   Adaptation : D. Chakarova

Le professeur  peut présenter l’organisation en langue maternelle. 
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